

**КНИГА «ТАТАРСТАНУ – 100 ЛЕТ: ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЕ
ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЕ ОЧЕРКИ» КАК ИСТОЧНИК
ИЗУЧЕНИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОГО
ДВИЖЕНИЯ В ТАТАРСТАНЕ**

Нигъмәтзянова Л. Т.

**THE BOOK «TATARSTAN IS 100 YEARS OLD: ILLUSTRATED
ENCYCLOPEDIA SKETCHES» AS A SOURCE FOR THE
STUDY OF PHYSICAL CULTURE AND SPORTS MOVEMENT
IN TATARSTAN**

Nigmatzyanova L. T.

К 100-летию со дня образования Татарской АССР коллектив Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан подготовил иллюстрированные энциклопедические очерки, отражающие общественно-политическую, социально-экономическую и культурную жизнь республики в период с 1920 по 2020 гг. В книге «Татарстану – 100 лет: иллюстрированные энциклопедические очерки»¹ представлен богатый фактический и иллюстративный материал, раскрывающий перед читателем важнейшие вехи истории Татарстана, его государственного строительства, основные этапы развития промышленности и сельского хозяйства, науки и образования, культуры и средств массовой информации, здравоохранения и спорта.

Книга опубликована к 100-летию Республики Татарстан в соответст-

вии с Постановлением Кабинета Министров РТ от 28.12.2016 г. № 1020 «Об утверждении Плана мероприятий по подготовке и празднованию 100-летия образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики».

Данные очерки продолжают серию энциклопедических изданий, разработка которых была начата институтом еще в 1990-е гг.² В 9-й части «Здравоохранение и спорт» 2-го раздела «Спорт и спортивные объекты» представлено описание возникновения и развития физкультурно-спортивного движения, что было связано с организацией в городе Казани добровольных спортивных обществ и объединений, которые начали учреждать в конце 19 – начале 20 в. После Революции 1917 г. процесс создания спортивных обществ активизировался, что привело к возникновению последних не только в Казани, но и в районах

республики. Спортивное движение в республике возглавил созданный в 1919 г. отдел физического развития и спорта при Казанском губернском военном комиссариате и Казанском губернском спортивном союзе. Все-татарский спортивный союз, учрежденный в 1921 г. в Казани, объединил все спортивные общества, секции и кружки. Уже в 1920–1930-е гг. были созданы многочисленные физкультурные общества («Татпечать», «Железнодорожник», «Флорида», Центральный дом физической культуры, ФСО «Динамо», «Спартак» и др.), где функционировали различные секции: легкой и тяжелой атлетики, плавания, бокса, борьбы, шахмат, шашек, фехтования и др. Некоторые спортсмены и сборные команды республики становились призерами крупных соревнований, проходивших в стране. В эти годы в отделах физического воспитания, созданных при наркоматах здравоохранения и просвещения ТАССР, стали разрабатывать программы занятий физической культурой в школах 1-й и 2-й ступеней, что привело к росту физкультурно-массового и спортивного движения в Татарстане. Организация в начале 1930-х годов физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) и Единой всесоюзной спортивной классификации привела к активному развитию физкультурного движения, что стало причиной изменения традиционных форм организации и руководства. В результате, в 1935 г. по всей стране начали учреждаться добровольные спортивные общества (ДСО) со своими уставами,

эмблемами, членскими значками и спортивными формами. Эти же обстоятельства коснулись и физкультурного движения в сельской местности: в этот период оно стало интенсивно расти. Квалифицированные кадры для спортивных организаций готовили Казанский техникум физической культуры и физическое отделение Казанского педагогического училища. Весомый вклад в развитие технических видов спорта внесло созданное в 1927 г. добровольное общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству (ОСОАВИАХИМ, ныне Региональное общественно-государственное объединение «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) Республики Татарстан»).

С началом Великой Отечественной войны физкультурные и спортивные организации ТАССР решали задачи по подготовке резервов для Красной армии и реабилитации здоровья раненых военнослужащих. Было подготовлено большое количество руководителей и инструкторов военно-учебных пунктов, рукопашного боя, лыжной подготовки, лечебной физической культуры.

В послевоенные годы были созданы детско-юношеские ДСО «Смена» и «Трудовые резервы», значительно возросло число занимавшихся физической культурой и спортом. Спортивные команды и отдельные спортсмены ТАССР по разным видам спорта добивались больших успехов на многих соревнованиях.

В 1980-е гг. спортивное движение в республике поднялось на новые

высоты. В результате, к концу 1980-х гг. Татарстан занимал 1-е место среди автономных и 8-е место (делил с Эстонией) среди союзных республик СССР. Несмотря на ограничение финансирования в перестроечные и постперестроечные годы, что препятствовало развитию спортивного движения в стране, к началу 1990-х годов в Татарстане были подготовлены: 1901 мастер спорта СССР, 68 мастеров спорта международного класса, 14 заслуженных мастеров спорта СССР; звания заслуженного тренера СССР были удостоены 8, заслуженного тренера РСФСР – 47 человек.

Факторами, активировавшими развитие физической культуры и спорта в Татарстане в начале 21 века, стали реализация республиканской и федеральной программ развития физической культуры и спорта, а также проведение в республике всероссийских и международных спортивных соревнований по различным видам спорта: чемпионаты России по фигурному катанию на коньках, по легкой атлетике, Всемирная летняя Универсиада 2013 г., чемпионат мира по водным видам спорта, матчи чемпионата мира по футболу, этап чемпионата мира по авиагонкам и др. Началось строительство многих спортивных объектов: «Баскет-холл», ледовый дворец спорта «Татнефть Арена», универсальный футбольный стадион «Казань Арена» (ныне «Ак Барс Арена»), Дворец водных видов спорта, Центр хоккея на траве, Международный конноспортивный комплекс «Казань», культурно-спор-

тивный комплекс «КАИ Олимп», Дворец единоборств «Ак Барс», Казанская академия тенниса и др. По данным Министерства спорта РТ, на начало 2019 г. в республике функционировало 11 013 спортивных сооружений с единовременной пропускной способностью 288,3 тыс. человек. Большое внимание уделяется развитию физкультурно-спортивного движения в сельской местности.

Мощным толчком к развитию адаптивной физической культуры и спорта послужило создание в Казани в 2015 г. Детско-юношеской спортивно-адаптивной школы. В настоящее время в школе функционируют отделения по спорту для глухих (вольная борьба, керлинг, плавание, легкая атлетика) и слепых (плавание, легкая атлетика), для лиц с поражением опорно-двигательного аппарата (академическая гребля, бочче, плавание, лыжные гонки, легкая атлетика), лиц с интеллектуальными нарушениями (легкая атлетика, настольный теннис, плавание).

Высокие показатели и достижения в различных видах спорта татарстанских спортсменов позволяют говорить о республике как об одном из спортивных регионов Российской Федерации.

В отдельном подразделе «Ведущие спортивные клубы» описана история возникновения первых общественных физкультурно-спортивных объединений на предприятиях, в учебных организациях и т. д. После выхода постановления ЦКВКП (б) от 27 декабря 1948 г., которое предусматривало выделение стипендий спор-

тсменам, активизировалась профессионализация большого спорта. Это послужило толчком к увеличению числа желающих профессионально заниматься спортом. Созданные много лет назад коллективы физической культуры в наши дни получили статус спортивных клубов, например, «Рубин» (1962 г.), им. М. Урицкого (1963 г.), им. Я. Юдина (1963 г.), им. В. Воровского (1965 г.), «КАМАЗ» (1975 г.), «Электрон» (1987 г.) и др. Представлена подробная информация обо всех спортивных клубах, сформированных в Республике Татарстан в конце 20 – начале 21 вв.

В подразделе «Международные соревнования» приведены и описаны все крупные и значимые соревнования и спортивные мероприятия, прошедшие за последние годы на территории республики Татарстан, в том числе Всемирная летняя Универсиада 2013 г., чемпионат мира по водным видам спорта 2015 г., матчи Кубка конфедераций 2017 г., чемпионата мира по футболу 2018 г.

В подразделе «Спортивные объекты» представлена история строительства в республике спортивных сооружений, начиная от стадиона и стрелкового тира ФСО «Динамо» в 1927 г., стадиона и водной станции Татарского совета профсоюзов и заканчивая современными стадионами («Ак Барс Арена»), спортивными центрами (Центр гимнастики), плавательными бассейнами (Дворец

водных видов спорта), плоскостными сооружениями (Международный конноспортивный комплекс «Казань»), крытыми спортивными объектами с искусственным льдом («Татнефть Арена»).

В книге «Татарстану – 100 лет» размещены архивные фотографии и документы, свидетельствующие об активном и повсеместном распространении физкультурных и спортивных обществ на территории республики. Например, фотография футбольной команды 1-го татарского стрелкового полка, сделанная в 1928 г. В качестве иллюстраций использовано множество фотографий современных спортивных сооружений, значимых не только для Татарстана, но и для Российской Федерации в целом; спортивных мероприятий, прошедших в Казани и других городах республики; фотографии ведущих спортивных клубов и команд РТ, а также достижений в личном зачете.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что в книге «Татарстану – 100 лет» наиболее полно и достоверно представлена история развития спорта и спортивного движения на территории Республики Татарстан, начиная с периода становления ТАССР и заканчивая современным положением в области спорта и физического воспитания подрастающего поколения.

Сведения об авторе: Нигъмязянова Лилия Талгатовна, старший научный сотрудник Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: flilily@mail.ru.

Аннотация: В статье рассматривается возникновение и процесс развития спортивного движения в Республике Татарстан, описанные в книге «Татарстану – 100 лет»: ил-

люстрированные энциклопедические очерки»; освещена история ведущих спортивных клубов республики.

Ключевые слова: Республика Татарстан, спортивное движение, физкультурное общество, массовый спорт, здоровый образ жизни, энциклопедические очерки.

Abstract: The article discusses the emergence and development of the sports movement in the Republic of Tatarstan, described in the book «Tatarstan – 100 years: illustrated encyclopedic essays»; highlights the history of the leading sports clubs of the Republic.

Key words: Republic of Tatarstan, sports movement, physical culture society, mass sports, healthy lifestyle, encyclopedic essays.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Татарстану – 100 лет: иллюстрированные энциклопедические очерки. – Казань: ОСП «Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ», 2019. 600 с.
- 2 Татарский энциклопедический словарь. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 1999. 703 с.; Татарская энциклопедия: в 6 т. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2002–2014; Республика Татарстан. Природа, история, экономика, культура, наука. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2010. 194 с.; Татарстан: Иллюстрированная энциклопедия. – Казань: ГУ «Институт Татарской энциклопедии АН РТ», 2013. 816 с.